

《成主学堂》重新认识教会

第4讲：我们真的需要聚会吗？

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。每个主日，我们是带着怎样的心去参加主日聚会的呢？是迫切的期待，还是为了完成一个出席任务呢？重新认识教会，今天来到第4讲：我们真的需要聚会吗？人们聚集成群可以发展成为一股力量，聚集起来的整体，远远胜过单独个体的简单相加。学术界已经发表了很多关于人类群体的心理学书籍。人们带着共同的意愿出现。人们环顾四周，看到其他人纷纷点头。他们听到赞同的呼声。每个人都发现自己并不孤单。他们的渴望进一步加深，甚至会集结起来采取行动，或建造或拆毁。什么使得聚会如此强大？是因为你身处其中。你看到了，听到了，也感受到了。这不像通过屏幕观看视频，你与所观看的事物是分隔两地的，而聚会的人群，则是确实实地包围着你。这一点定义了你整个的现实生活。神造了我们的灵魂和肉体，而且祂通过某种奥秘的方式，将这两者交织在一起，以致影响身体的事物也能影响灵魂。在聚会中，我们体会到其他人的爱恨、惧怕和信仰。群体的所爱、所恨、所惧或所信，变成了我们的，这不足为怪。神也照着祂的“形象”造了我们。祂造我们是为了反映祂的公义，但我们却选择反映其他的事物。这就是文化形成的原因。我们反映、模仿或复制周围人好的和坏的方面。而聚会只是加速了这个进程而已。但是聚会不只是对身处其中的人有极大的影响力，也会影响到外面的人。也许你曾经过某个公园，看到其中有一群人，你伸长了脖子想探个究竟。你想知道发生什么事情了？于是你走到人群后面窥看。为什么？因为你不想错过正在发生的事情——一些重要或令人兴奋的事情。聚会能改变生命、改变文化、改变世界；其影响力很大。

教会需要聚会，而且教会就是聚会

教会聚会会塑造一群人——不仅塑造我们中间的每一个人，也将我们共同塑造成一种文化、一种力量，将我们变为神的城。教会的聚会给全世界提供了一个有形的见证，就是告诉全世界，我们是天国的子民。对此世人会觉得好奇，那里到底发生了什么？我们的一位牧师朋友最近发现，疫情隔离期结束后，他的教会重新认识到聚会是多么的“属灵”。他用了“属灵”这个词。他说得对，我们的聚会是属灵的。神一直都要祂的子民和祂聚集在一起。这就是为什么祂创造亚当和夏娃时，赐给了他们身体，并且与他们在伊甸园同行。只有当他们犯罪后，祂才将他们从祂面前逐出去。后来神将以色列人在应许之地聚集起来，并告诉他们定期在祂所居住的圣殿聚会，但他们屡次犯罪，神就把他们逐出应许之地。也许神想要与祂的子民相聚的最清晰的证明，就是道成肉身。神的圣子成了肉身。所以祂就可以住在我们中间。祂应许建立自己的教会——“教会”一词若直译，就是“聚会”的意思。也许你从来没有想过为什么耶稣用“教会”这个词。耶稣时代的犹太人在犹太会堂里聚会，但耶稣从来没有用过“会堂”这个词，祂用的是“教会”这个词。为什么？我们可以回顾这之前的经文，并查阅之后的经文。从之前的经文中我们知道，旧约预言了耶稣将要聚集一群因被掳而散居在各地的民。从之后的经文中我们看到，耶稣想要这些聚会——这些教会——能成为那场最后的聚会的预表，在最后的聚会中，神要再次与祂的子民同在：“看哪，神的帐幕在人间。他要与人同住，”

我们聚集的地方教会，代表了神与人的同在——天国降临到地上。“有两三个人奉我的名聚会，那里就有我在他们中间。”这些不会发生在网络上或我们的头脑中，借用保罗的话来说，发生在“你们聚会”的时候。这句话表明，只有人们聚在一起才是教会。有时候人们喜欢说“教会是一群人，而不是一个地方”。更确切的说法是，教会是一群人聚集在一个地方。定期聚会

让教会成为教会。但这并不意味着，如果会众没有聚会，教会就不是教会了，就好像我们不能说，球员在没有踢球的时候，球队就不是球队了。关键在于，教会之所以为教会，必须要有定期的聚会，正如球员需要聚在一起踢球，才能成为一个球队。耶稣正是这样建立基督信仰的。祂要让我们的基督信仰围绕着聚会展开，让我们看到彼此、向彼此学习、鼓励并归正彼此，而且彼此相爱。当基督徒同呼吸共命运、一起颂赞、听同样的讲道并一起掰饼时，属灵的事情就发生了。环顾四周，你会想，我在信仰的道路上并不孤单。我们可以一起做什么呢？希伯来书作者说：“又要彼此相顾，激发爱心，勉励行善。你们不可停止聚会，好像那些停止惯了的人，倒要彼此劝勉。既知道那日子临近，就更当如此。因为我们得知真道以后，若故意犯罪，赎罪的祭就再没有了；惟有战惧等候审判和那烧灭众敌人的烈火。”在聚会中，我们可以激发爱心，勉励行善，彼此鼓励。请注意希伯来书作者的警告：如果我们不做这些事情（包括不聚会）继续犯罪，那么等待我们的就是神的审判。祂对这些事竟然这么严肃！这里的关键在于，去教会不会让你成为一个基督徒，只是基督徒该做的事情。那显明基督的灵在我们里面，因此我们渴望与基督的子民同在。

以神的道为中心

我之前说过，我如何从不去教会转变为每周三次去教会。在此之前，我一直回避神的子民，而且如果被人看到我在他们身边，我甚至会感到有点难堪。但突然间，很奇怪的是，我想要和他们在一起。每一周，我都期待着和教会的人在一起。是什么促成了这种变化呢？最重要的一点是，我想要听到神的道。毕竟，神的道才是让教会聚会区别于其他集会的地点。我们是围绕着神的道聚会，在教会聚会中，神说话，而地上的居民能去教会听到神的道，并看到一群人在祂的话语中成长。

疫情的挑战——不聚会

疫情给全世界的教会带来挑战，正是因为很多地方，圣徒们难以聚集起来学习神的话语。在疫情早期，我有几个月没有聚会，便觉得自己似乎和教会失去了联系。朋友会问：“你们教会怎么样了？”我不知怎么回答。我会定期和个别弟兄姊妹打电话或发信息，但是我无法了解教会整体的情况。教会就好像暴风雨之后停车场的积水那样——四处分散，这里一滩，那里一滩。长老们最担心的是那些在信仰上有挣扎的信徒，或是处于重大试探中、灵性上原本就软弱的成员。我们担心的是那些灵里似乎远离神的、一只脚已经在门外的人。然而，不聚会影响的是所有人，无论他的灵性是否足够成熟。我们中的每个人都需要定期看到我们的圣徒同胞，听到他们的声音。否则，我们观察到的，只能是我们工作中的同事、学校中的朋友，或手机短视频中的人物。在疫情刚开始的时候，很多教会都是在线直播他们的主日敬拜，很多人都对这种“网络教会”的持久价值赞不绝口。那些从前曾谴责这一想法的牧师们，如今也开设了“网络教会”。有人说，这是履行大使命历史上一个令人兴奋的进展。但是，我们想知道：当你的“教会”经历只是一周一次的线上敬拜时，你缺失了什么呢？首先，你很少想到其他肢体。他们不再出现在你的脑海里。你不会偶尔碰到他们，不会有简短的聊天，更不会为了有更深入地交谈而一起吃饭。除此之外，你也远离了鼓励、负责和爱的道路。感谢神，我们可以从网上“下载”圣经真理。但是，我们更应该赞美神的是，基督徒的生活不仅仅是信息传递。当教会只是在线上直播的时候，我们没有办法感受、经历，并见证那些真理在神的家中成为事实；而这事实既能坚固我们的信心，又在弟兄姊妹之间缔造了爱的纽带。“网络教会”这个词本身就是个自相矛盾的说法。想想看。也许你整周都在暗暗怨恨某位弟兄，但是当他在主餐礼上出现时，你意识到自己的罪，并且向主认罪。也许你总在怀疑某个姊妹，但当你看到她与你唱着同样的赞美诗时，你的心就温暖了。也许你正处于隐藏内心挣扎的试探中，但是随后和你共进午餐的老年夫妇问了一个温柔却紧迫的问题“你真的还好吗？”，把

你带到光明中。上面所说的一切，都无法在虚拟的环境中体验到。神造了我们无形的身体，也造了我们的关系。基督徒的生活和教会的生活，不能从网上下载。我们必须亲眼看到、亲耳听到、进入其中且彼此效法。网络教会越来越受欢迎，这并不奇怪。它很方便，而且坦白说，它能让你避开许多混乱的人际关系，而且在上网聚会的同时，也面临着极大的试探。我在单身时，曾搬去另一个城市。我在那里没有教会，也不认识任何人。来了几天后，一个念头突然从我的脑海中闪过：“我可以出去做任何我想做的事情。在这没有人来看、来听或来询问。这样还挺好的。”感谢主，圣灵立即就责备了我，何等蒙恩，在那天，圣灵满有恩典地鉴察我的内心。然而，不要忽略这个教训：祂通常情况下都会使用教会里的弟兄姊妹，来帮助我们与愚昧和诱惑争战。是的，去教会聚会可能会很麻烦，但是那里有爱。人际关系是麻烦的，但是其中有爱。敞开心的对话是可怕的，但是其中有爱。我们担心，推动网络教会是在推动基督信仰的个人主义。我们可以探讨的是，在譬如疫情或特殊情况下，在限定时间内使用这类工具。但是提议或支持网络教会要成为一种永久的做法，哪怕是出于善意，也对基督徒的门徒训练大为不利——那会让基督徒认为自己的信仰是独立的，他们可以独自走天路。那教导人们成为“神家”的一员，却仅仅在某种抽象的意义上跟随耶稣，而没有教导成为神家一员，以及为神家付出代价意味着什么。在这一点上，牧师应该鼓励人们尽可能远离网络“聚会”。我们需要用一种温和的方式提醒弟兄姊妹们，网络直播的方式对他们来说没什么益处。无论是对他们的门训，还是对他们的信心，都没有益处。我们希望他们能明白这一点，以免他们自高自大，哪怕在能聚会的时候，也不愿意尽量参加实体聚会。圣经命令我们不可停止聚会，这不是一个难担的担子，而是为了我们的信心、爱心和喜乐。

天国的大使馆

有一个很好的比喻，能帮助我们为下面的章节打好基础：聚集的教会好比天国的大使馆。大使馆就是一个国家，在另一个国家境内的官方设立的前哨站，代表这个国家及其政府。如果你曾进过某些使馆，你可以听到那个国家的语言。在与使馆工作人员交流的过程中，你可以感受到那个国家的文化。如果你参加使馆晚宴，你就能尝到那个国家的美味。那么，聚集的教会是什么呢？就是一个天国的大使馆。进入你我的教会，会发现什么呢？一个完全不同的国度。在这样的教会中，你会听到人宣扬天上君王的话。你会听到关乎信望爱的天国语言。你会通过主餐尝到末日的天国盛宴。你会负责天国的外交事务，因为你蒙召要将福音带给本国和别国的人。不仅如此，你也会体验到天国文化的开端。耶稣所要的是谦卑的人、卑贱的人，以及“那无有的”。祂要你我的教会来代表祂。遗憾的是，我们的会众并不总能很好地宣告天国的信息，彰显出天国的样式。我们会让你失望，会说一些不疼不痒的话，甚至会得罪你。然而，我们的聚会只是将来天国聚会的表像，正如我们在主餐上领受的小脆饼，只是天国盛宴的预表一样，那不仅仅是看上去的那样。但是我们希望通过这些，将你引向天国的核心，就是基督自己。祂从没有犯过罪，也不会让我们失望。好消息是，像你这样的罪人，也可以加入我们的行列，只要你肯认罪悔改并跟随祂。